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Introducere
Prezentul studiu referitor la ceasornicele de turn este încununarea cercetărilor 

proprii. Unele dintre ele au fost prezervate și păstrate posterității din inițiativa proprie 
a unor persoane sau instituţii, precum cele de la Palatul Primăriei, Biserica reformată 
din Olosig, Catedrala ortodoxă “Adormirea Maicii Domnului”, Biserica reformată din 
Episcopia Bihor și Catedrala greco-catolică “Sfântul Ierarh Nicolae” – enumerate în 
ordinea adaptării funcţionării lor la exigenţele contemporane. Altele au fost date uitării 
din necunoaștere sau nepăsare pentru valorile trecutului, precum cele de la Biserica 
romano-catolică “Sfântul Ladislau”, Biserica romano-catolică “Pogorârea Sfântului 
Duh” și Biserica reformată din Orașul Nou.1 De această dată ne-am propus abordarea 

* Muzeul Ţării Crișurilor Oradea, sediul nou: str. Armatei Române nr.  1/A, e-mail: ronald.
hochhauser@mtariicrisurilor.ro
1 Spre regretul nostru, monitorizarea, luarea în evidenţă și/sau acţiunea de prezervare a unor asemenea 
mecanisme a rămas în afara atenţiei instituţiilor de patrimoniu cultural naţional ale statului, cel puţin 
în judeţul Bihor, deși ne aflăm în faţa unei moșteniri culturale valoroase care sub aspectul istoriei 
civilizaţiei, tehnicii și, deopotrivă, a religiilor, merită și trebuie păstrată posterităţii. Rezultate ale unor 
cercetări anterioare proprii au fost comunicate cu regularitate specialiștilor din ţară și din străinătate, 
cu prilejul unor simpozioane naţionale și internaţionale de notorietate, desfășurate la Iași (Festivalul 
Internaţional al Muzicii Mecanice – în 2007 și 2012) și Ploiești (Simpozionul Naţional “Timpul și 
Omul” – în 2015, 2016 și 2017), dar și la Oradea, cu ocazia Zilei Culturii Maghiare (Magyar Kultúra 
Napja) din 2017. O expoziţie permanentă de istoria tehnicii, cu scop cultural-educativ și turistic, 
ce prezintă textual și în imagini orologiile examinate, a fost etalată în turnul cu ceas al Palatului 
Primăriei, în primăvara lui 2011. La realizarea acesteia ne-am dat și noi concursul. A se mai vedea: 
Ronald Hochhauser, “Orologii cu valoare de tezaur. Ceasul de turn, cu Lună, de la Biserica “Adormirea 
Maicii Domnului” din Oradea,” Buletinul Muzeului Ştiinţei și Tehnicii “Ştefan Procopiu” III (2009): 
14 –18; Volker Wollmann, Patrimoniul preindustrial și industrial din România, vol. V (Sibiu: Editura 
Honterus, 2015), 236–247.
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istoriei a trei dintre aceste adevărate minunăţii ale tehnicii și creativităţii umane (Fig.1, 
Fig.2, Fig.3), dar și a altora, pe care, deocamdată, nu le-am întâlnit în oraș pe parcursul 
cercetărilor noastre (cu referire la Fig. 7), din perspectiva câtorva anunţuri publicitare, 
difuzate de așa-zisa “pagină a patra” a ziarului romano-catolic de limba maghiară din 
epocă, “Tiszántúl” (în limba română, “Câmpia Tisei”).2

O altă sursă de inspiraţie pentru a scrie istoria 
orologiilor: reclama comercială
După cum bine se cunoaște, publicitatea este importantă pentru orice produs 

destinat consumului.3 În consecinţă, firmele din epocă și-au promovat afacerile, 
în mod special, în presa vremii, sub forma unor anunţuri publicitare considerate a fi 
instrumente eficace de imagine, ingenioase și excentrice, garante ale creșterii vânzărilor 
și popularităţii, în aceeași măsură, de manipulare a maselor largi, în orice domeniu 
au fost aplicate. La fel a procedat și o semnificativă parte a antreprenorilor din orașul 
Oradea, care au văzut oportunitatea în a-și face cunoscute astfel produsele, mărfurile 
sau serviciile prestate, încă în preziua apariţiei ziarelor și revistelor locale.4

Analiza amănunţită a tipăriturilor, aparent fără valoare, oferă posibilitatea desco-
peririi unor aspecte, nu neapărat cunoscute până în prezent, care pot completa tabloul 
format despre: situaţia financiară, gusturile, preferinţele și opţiunile societăţii din 
epocă; stadiul de evoluţie a ramurilor economiei și serviciilor de turism; diversitatea 
mărfurilor și serviciilor oferite, reprezentate inclusiv grafic destul de sugestiv pentru 
a forma o imagine echitabilă a standardului tehnic specific perioadei; simţul estetic 
al unor oameni de afaceri și, nu în cele din urmă, perseverenţa acestora de a apela la 
publicitate. 

Pornind de la aceste considerente și în concordanţă cu propunerea noastră, 
lucrarea aduce în atenţie patru reclame comandate de două ateliere de lăcătușerie și 
orologerie: Atelierul de lăcătușerie și orologerie “Mezey Dezső” – trei reclame; Fabrica 
de orologii “Sarkady și Szánthó” – o reclamă. Cele patru texte asociate și cu parte grafică 
sunt redactate în conformitate cu sistemul de scriere din epocă, pe alocuri cu greșeli de 
tipar. În fiecare caz, descrierea este însoţită și de o interpretare a noastră.

Purtătoare ale unor informaţii cu rol de inedit și ale unui limbaj elevat
Primul anunţ, care interesează cercetarea noastră, l-am întâlnit într-un număr din 

1902 al ziarului semnalat (Fig.4).5 Totul se rezumă, de fapt, la o înștiinţare privind prelu-
area Atelierului de lăcătușerie și orologerie “Daday József ”, cu adresa în Oradea, str. 

2 Numărul de probă a ziarului a apărut în decembrie 1894, de sărbătorile de Crăciun.
3 Primele reclame, cu caracter exclusiv bibliografic – descrierea de specialitate a lucrărilor unui 
autor sau a lucrărilor referitoare la un anumit domeniu, au fost publicate în anul 1652, în jurnalul 
londonez Mercurius. Mai târziu, au apărut și anunţurile pentru obiecte pierdute, solicitările și ofertele 
de servitori, orarul și tariful poștalioanelor puse în serviciul public.
4 Primul ziar din Oradea, “Bihar” a apărut la 2 octombrie 1862, sub îngrijirea lui Hügel Ottó.
5 Tiszántúl 60 (1902): 9.
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Szent János nr. 20 (astăzi, str. Ady Endre), de către lăcătușul ceasornicar Mezey Dezső.6 
Avizul privat de vreun chenar tipografic a fost formulat clar și concis în contextul 
solicitării patronajului colectivităţii și ale comenzilor venite din partea acestuia: “Am 
plăcerea de a informa preţiosul public, înaltele feţe bisericești și edilii comunali, că am 
preluat afacerea domnului Daday József, fondată în urmă cu 42 de ani, unde am activat 
în calitate de conducător tehnic timp de 16 ani. Am păstrat denumirea și domeniul de 
activitate a societăţii și îmi propun să o conduc demn vechiului său renume”. Ultimul 
aliniat al informării ne dezvăluie modul de onorare a comenzilor nespus de ieftin și cu 
precizie, în condiţiile unei garanţii de 10 ani. Comenzile se puteau lansa direct la adresa 
unităţii ori telefonic la numărul 384. În opinia noastră, existenţa unei linii telefonice 
indică nivelul înalt la care a ajuns afacerea, pe de o parte, și disponibilitatea proaspă-
tului patron de a ţine pasul cu mai noile cuceriri ale tehnicii, totodată bunăvoinţa sa 
de oferi publicului o altfel de comunicare, pe de altă parte. Partea grafică a anunţului, 
aici destul de ștearsă, ilustrează un orologiu mamă echipat cu sistem de mers Graham, 
specific celor fabricate altădată în atelierul meșterului Daday.

Numărul din 5 aprilie 1903, prezintă atelierul într-o reclamă care ţine să reia și 
să accentueze în mod evident calitatea de succesor al lăcătușului ceasornicar Mezey 
6 Pe această cale ne exprimăm gratitudinea și înalta consideraţie faţă de Takács József (Debrecen, 
Ungaria), născut la 24.03.1953, pentru disponibilitatea de a ne fi consiliat în demersul întreprins și de 
a ne fi pus la dispoziţie materiale și rezultate ale unor cercetări individuale aflate sub protecţia legii 
dreptului de autor, referitoare la biografia celor doi meseriași orologieri naturalizaţi la Oradea; Daday 
József s-a născut la 27 martie 1828 în Füzesgyarmat (azi în Ungaria), într-o familie de mici nobili de 
confesiune reformată. La terminarea școlii generale, pleacă la Debrecen (azi, în Ungaria) pentru a 
învăţa meserie. Se alătură breslei lăcătușilor unde este instruit și promovat ucenic. În 1860 a decis să se 
mute la Oradea, oraș deschis modernizării, unde cumpără o casă și fondează un atelier de lăcătușerie. 
În cadrul atelierului, cunoscut a fi drept locul în care s-au fabricat portalul și gardurile din fier forjat 
de la Palatul Episcopal romano-catolic din Oradea, Daday implementează tehnologia de turnare 
a metalelor neferoase și demarează producţia de orologii. El este constructorul orologiului de la 
Biserica reformată din Olosig (datat 1 iunie 1893) și al celui de la Catedrala romano-catolică “Înălţarea 
Fecioarei Maria” (datat 2 septembrie 1892) situată tot în Oradea, dar întreţinută în condiţii neadecvate 
– a se vedea Fig. 2 și Fig.3. Alte orologii fabricate de atelierul său au fost destinate unor edificii de cult 
din: Otomani (1868) și Cefa (1884) din judeţul Bihor, Baia Mare–Turnul Sfântul Ştefan (mecanism 
datat 7 aprilie 1895) din judeţul Maramureș, respectiv Zsáka (1889), Kaba (1893), Tiszaroff și Gyula 
(1894), la fel și Hajdúböszörmény (1896), azi situate în Ungaria. Antreprenorul Daday a trecut la cele 
eterne în 1906 și a fost înmormântat în Cimitirul Olosig de odinioară (azi, Parcul Mihai Viteazul); 
Mezey Dezső s-a născut la 26 ianuarie 1867, în localitatea Hencida (azi în Ungaria), într-o familie de 
mici nobili. În perioada 1 mai 1882 – 1 noiembrie 1886 a fost ucenic la atelierul patronat de Daday 
József. După anii de ucenicie a fost avansat în funcţia de conducător tehnic în cadrul aceluiași atelier, 
timp de aproape un deceniu și jumătate. La 1 august 1901 a preluat afacerea angajatorului său și a 
condus-o cu succes până la 1 mai 1922. Comanda pentru construirea orologiului din turnul Palatului 
Primăriei (datat 1 ianuarie 1904) i-a fost încredinţată în 1903 – a se vedea Fig.1. Alte lucrări ale sale au 
fost amplasate în turnul Bisericii romano-catolice din Berettyóújfalu (1906) – azi în Ungaria, în turnul 
Bisericii reformate din Hencida (1910), în turnul Bisericii romano-catolice din Rahov (1913) – azi în 
Ucraina. Se pare că piesele și subansamblurile de orologii fabricate în acest atelier au fost exportate și 
în Imperiul Otoman, așa cum ne-a destăinuit nepotul meșterului, Mezey Tibor! Mezey Dezső a trecut 
la cele veșnice în localitatea natală, la 22 februarie 1949.
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(Fig.5).7 Aceasta reţine atenţia prin laitmotivul din partea de sus a sa: “Numeroase 
premii”. Informaţiile referitoare la adresă diferă faţă de cele consemnate la înștiinţarea 
analizată anterior, în ce privește numărul de casă, aici 320, semn că la culegerea textului 
s-ar fi strecurat o greșeală8! Cât despre atelier aflăm, la superlativ, că avea în dotare 
cele mai moderne utilaje, iar orologiile erau înzestrate cu roată ancoră sau de scăpare 
confecţionată din aliaj de cupru. Mai mult, ele dispuneau de șuruburi de reglare a osci-
laţiei pendulului. Partea artistică a reclamei se rezumă la un cadran de ceas stilizat, dar 
fără arătătoare. La o analiză mai atentă se poate observa că acesta are o poziţionare 
greșită faţă de normal, fiind rotit cu aproximativ 90 de grade în sens trigonometric. 
Diviziunile orare și cele ale sferturilor au fost marcate cu cifre romane, în conformitate 
cu realitatea din teren de la un moment dat9. Desenul cadranului este purtătorul unui 
mesaj – important în opinia noastră – și anume, că orologiile produse au în compo-
nenţă module pentru semnalizarea pătrarelor (a se vedea marcajele I, II, III, IV, de 
dimensiune mai mică). Anunţul emană oarecare tristeţe datorită chenarului tipografic 
ales neinspitrat – fragmente inegale de linie continuă groasă, de culoare neagră.

Reclama longevivului atelier este reluată și peste un deceniu, cu modificări ale 
textului și ale părţii grafice (Fig.6).10 Comparativ este de dimensiuni mai mici, ca o 
consecinţă a crizei economice din acea perioadă când reclamele din ziare au fost tot 
mai puţine și difuzate cu discontinuitate, dar și a eventualei diminuări a veniturilor din 
afacere sau a comenzilor mai puţine, în condiţiile existenţei pe atunci în oraș a Fabricii 
de orologii “Sarkady și Szánthó” la care, de asemenea, ne vom referi pe parcursul 
studiului nostru. În ideea captării atenţiei cititorilor, în circumstanțele unui declin 
economic, reclama se remarcă prin ilustrarea a două mâini cu degetele arătător îndrep-
tate spre aceeași ţintă care definește cu exactitate specializarea ofertantului: “fabricant 
de orologii”. Un element grafic nou, așadar, care inspiră seriozitate! Şi aici datele cu 
privire la adresă diferă puţin, numărul de casă indicat fiind 64, din nou o abatere de 
la adevăr în opinia noastră11! Pentru contracararea concurenţei de pe piaţă, dar și a 
consolidării poziţiei în lumea comerţului, apelul pune accent pe vechimea considera-
bilă și seriozitatea firmei la nivelul Imperiului Austro-Ungar și, deopotrivă, pe prac-
ticarea unor preţuri mici. Lipsește descrierea tehnică a orologiilor fabricate, coman-
ditarul considerând a fi mai de impact introducerea unor informaţii suplimentare cu 
7 Tiszántúl 78 (1903): 11.
8 Conform “Nagyvárad és Bihar megye cím és lakjegyzéke” (1904), 139–140. (în limba română, 
“Catalogul cu adrese ale orașului Oradea și comitatului Bihor”), strada Szent János avea numai 84 de 
numere de casă. Aceeași publicaţie indică și că proprietarul casei de la numărul 20 (așa cum apare în 
prima reclamă analizată de noi) era, în continuare, meșterul orologier Daday József.
9 Cadranul orologiului de la Catedrala romano-catolică “Înălţarea Fecioarei Maria” a fost substituit în 
anul 2015, cu o replică care respectă originalul, vopsită în culoarea neagră, iar cifrele romane vopsite 
în galben-auriu. Cadranele ceasornicului de la Biserica reformată din Olosig sunt substituente și 
ele; diviziunile orare ale acestora sunt marcate cu cifre arabe. Nici cadranele orologiului din Palatul 
Primăriei nu sunt cele originale.
10 Tiszántúl 1 (1913): 11.
11 După “Nagyvárad és Bihar megye,” 140, proprietarul casei de la numărul 64 era o oarecare Mustó 
Jánosné.
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privire la modul de acţionare electrică a mecanismelor și la distribuirea listei de preţuri 
la cerere, în mod gratuit. Cealaltă componentă grafică reprezintă în perspectivă partea 
superioară a unui turn de biserică stilizat, cu vizibilitate la două din cadranele sale. Nici 
în acest caz, chenarul tipografic nu a fost ales tocmai corespunzător.

În aceeași ediţie își găsește locul reclama altor fabricanţi și comercianţi de orologii, 
despre care se știe prea puţin și cărora se cuvine să le acordăm atenţie (Fig. 7).12 “Sarkady 
și Szánthó” deţineau la adresa de domiciliu din Oradea, str. Damjanich nr. 30 (astăzi, 
str. Simion Bărnuţiu), o fabrică de ceasuri de turn la “preţuri reduse și cu garanţie de 
mai mulţi ani”, participantă la competiţia economică cu atelierul patronat de lăcătușul 
ceasornicar Mezey.13 Concepută grafic asemănător cu cel dinainte, inclusiv chenarul, 
anunţul se distinge prin introducerea unor elemente de atragere a clientelei, în speţă 
niște caracteristici constructive ale mărfurilor produse: “ceasuri cu armare o dată pe zi/
ceasuri cu armare o dată pe săptămână/ceasuri cu roata ancoră prevăzută cu piroane/
ceasuri cu mecanism de mers Graham/ceasuri echipate cu roata ancoră confecţionată 
din cupru (aliaj galben-nota autorului)”. Informaţiile suplimentare cu privire la modul 
de acţionare electrică a mecanismelor și la distribuirea listei de preţuri la cerere, sunt 
prezente și în acest caz.

Consideraţii finale
Abordarea noastră nu are pretenţia de a fi completă. Ne asumăm răspunderea de 

a fi semnalat moderat existenţa materialelor publicitare de acest tip și de a fi deschis 
cel puţin o cale, în sensul realizării unor studii aprofundate care ar putea aduce noutăţi 
care să coincidă realităţii istorice, în raport cu activitatea desfășurată de firmele fabri-
cante de orologii analizate aici alt fel. Considerăm cercetarea materialelor promoţio-
nale de orice fel, ca o provocare la tratarea interdisciplinară – artă, producţie artizanală, 
manufacturieră și de fabrică, trecut istoric noi pledăm pentru cel citadin – ale unor 
spaţii culturale mai puţin examinate până în prezent. Pe lângă misiunea de a îmbogăţi 
imaginea creată despre habitatul urban, acestea ar putea servi ca sursă de documentare 
de interes în redactarea unor lucrări cu tematică adiacentă, pe de o parte, și, de ce nu, 
ca elemente ce pot fi valorificate în cadrul unor expoziţii muzeale cu specific, pe de altă 
parte.

12 Tiszántúl 1 (1913): 12. Pe parcursul investigaţiilor noastre de până acum, la Oradea nu am 
descoperit vreun orologiu produs de fabrica “Sarkady și Szánthó”. Demn de interes este că în 1912 
comunitatea reformată din satul Iara (azi în jud. Mureș) a cumpărat un ceas de la această firmă, în 
schimbul unei sume de 1021 coroane.
13 Tot “Nagyvárad és Bihar megye,” 144 arată că în 1904 proprietarul casei de la adresa menţionată 
în reclamă era un oarecare Jakus Kálmán. Prin urmare, este posibil ca “Sarkady și Szánthó” să-și fi 
cumpărat imobilul după această dată și să își fi fondat afacerea în consecinţă.
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ON THE HISTORY OF TOWER CLOCKS MADE IN ORADEA, 
FROM THE PERSPECTIVE OF ADVERTORIALS IN THE LOCAL 

PRESS AT THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY

Abstract

The present study concerning with the tower clocks comes to crown my own research 
on the subject. Ones of these clocks have been preserved and given to posterity from the 
initiative of certain people or institutions, as the clocks of the Mayoralty Palace, Reformed 
Church at Olosig, Orthodox Cathedral ˝Assumption of the Virgin˝, Reformed Church from 
Episcopia Bihor, and the Greek-Catholic Cathedral ˝St. Nicholas˝, in order of their running 
adapting to contemporary exigencies. There were other clocks buried in oblivion either from 
ignorance or indifference related to values of the past times, as those of the Roman-Catholic 
Church ˝St. Ladislaw˝, the Roman-Catholic Church ˝Descent of the Holy Spirit˝, and the 
Reformed Church in Orașul nou quarter. I have aimed to present now the history of three 
such prodigies of technique and human creativity, but also the others I haven’t met for the 
moment in the town during my investigations, from the perspective of advertorials in the 
so-called ˝the fourth page˝ of the Roman-Catholic hungarian newspaper ˝Tiszántúl˝ at that 
time (figures in the study). Advertising as it is well known is one of the secrets of a successful 
business. In the course of time, it proved to be an efficient mean to create image, an ingenious 
and eccentric one, to grant both the sells increasing and popularity, and to manipulate the 
masses whatever the field it was used in. A detailed analyze of papers of no value apparently 
offers the opportunity to discover aspects that remained quite unknown up today, and they 
might fulfill the yet done picture concerning: the society’s financial situation, tastes, pref-
erences and options; stages of development of economy and tourism branches; diversity of 
goods and services that is also graphically represented, suggestively enough to form an equi-
table image on the technical standard of that time; some businessmen’s sense of beauty and 
last but not least, their perseverance in resort to publicity. Starting from the above reasons 
and in accordance with what I have proposed, the present work casts light upon four supplies 
two locksmith’ and clockmaker’s ordered: three advertorials of ˝Mezey Dezső locksmith’ and 
clockmaker’; one advertorial of ̋ Sarkady and Szánthó˝ Clock Manufactory. The four adverto-
rials and the graphic part are edited following the writing system of the time, with misprints 
here and there. My own interpretation comes with any of the descriptions. 
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Fig. 1 –  Orologiul mamă de la Palatul Primăriei, operă a lăcătuşului ceasornicar Mezey Dezső 
(vedere generală) – asemănarea cu sistemele tehnice din figurile imediat următoare, fabricate 
de meşterul Daday József este evidentă. În ordine, de la stânga spre dreapta remarcăm cele 
trei trenuri de angrenaje din componenţă: mecanismul anunţării pătrarelor, având amplasat 
în faţă roata de calcul; mecanismul destinat mersului propriu-zis, cu pendulul în prim-
plan; mecanismul anunţării orelor întregi. Mersul ceasornicului a fost adaptat la exigenţele 
contemporane în 1992, prin intermediul unui dispozitiv de întreţinere electrică a oscilaţiilor 
unui pendul, de asemenea, observabil în imagine / Mayoralty Palace, the original tower 
clock, made by Mezey Dezső, a locksmith-clockmaker (general view) – the resemblance 
between it and the technical systems in the next figures, made by clockmaker Daday József is 
visible. From left to right, we might note the three fixed wheel gears: mechanism to indicate 
the quarters with the reckoning wheel in front; the proper running mechanism with the 
pendulum in the forefront; mechanism to indicate full hours. The clock running was adapted 
to contemporary exigencies in 1992, through the mean of an electrical device to maintain the 
pendulum oscillations, also visible here
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Fig. 2 –  Orologiul mamă de la Biserica reformată din Olosig, lucrare a lăcătuşului ceasornicar 
Daday József (vedere generală). De la stânga spre dreapta distingem: modulul anunţării 
sferturilor; modulul destinat mersului propriu-zis; modulul anunţării orelor întregi. Mersul 
ceasornicului a fost adaptat la exigenţele contemporane tot în 1992, prin intermediul unui 
dispozitiv asemănător celui amintit la imaginea dinainte / Reformed Church Olosig, the 
original tower clock made by Daday József, a locksmith-clockmaker (general view). From left 
to right: module to indicate the quarters; the proper running module; module to indicate full 
hours. . The clock running was adapted to contemporary exigencies also in 1992, through the 
mean of a similar device to that one in the previous image
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Fig. 3 –  Orologiul mamă de la Catedrala romano-catolică “Înălţarea Fecioarei Maria”, tot o 
lucrare a meşterului Daday (vedere generală). De la stânga spre dreapta observăm: trenul 
anunţării orelor fixe; trenul destinat mersului propriu-zis; trenul anunţării sferturilor. 
Ceasornicul funcţionează cu ajutorul a trei greutăţi. Păcat că nu este întreţinut adecvat! / 
Roman-Catholic Cathedral “Ascenssion of the Virgin” the original tower clock is also a work 
of Daday (general view). From left to right: fixed wheel gear to indicate the full hours; the 
proper running fixed wheel gear; the fixed wheel gear to indicate the quarters. The clock runs 
by means of three bells. What a shame for being inadequatelly maintained



584

Fig. 4 – Facsimil al anunţului 
publicitar cu privire la preluarea 
Atelierului de lăcătuşerie şi orologerie 
„Daday József ”, o afacere veche de 42 
de ani, deja înmatriculată / Facsimile 
of the advertorial concerning “Daday 
József ” locksmith’s and clockmaker’s 
taking over, an old business of 
42 years already matriculated

Fig. 5 – Reclama de 
dimensiuni apreciabile, 
în copie, promovează 
atelierul lăcătuşului 
ceasornicar Mezey, 
în lumina premiilor 
primite la mai multe 
expoziţii / The copy of 
the appreciable large 
advertorial to promote 
Mezey locksmith-
clockmaker’s in the light 
of the prizes gained 
in more exhibits 
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Fig. 6 – Anunţul grafic reprodus recomandă 
stabilimentul industrial în calitatea sa de 
una dintre cele mai vechi şi de încredere 
afaceri de pe cuprinsul imperiului bicefal 

/ The graphic advertorial recommends 
the industrial establishment for being 

one of the oldest and reliable businesses 
within the bicephalous empire  

Fig. 7 – Facsimilul reclamei comandate 
de concurenţa prezentă pe piaţa orădeană 

la acea perioadă – se remarcă prin 
diversitatea de orologii din ofertă, pe 

măsura nevoilor clienţilor / Facsimile of 
the advertorial ordered by the concurrence 

within the market in Oradea at that time 
– we might note the diversity of clocks 
supply, according to the clients’ needs 


